
От: Vanya Mihaylova  

Date: ср, 18.02.2026 г. в 10:31 

Subject: Становище относно промяната на точкуването и критериите за кандидатстване 

в детски заведения в гр. София 

To: boryana.taseva@sofia.bg <boryana.taseva@sofia.bg>, lyudmila.stoeva@sofia.bg 

<lyudmila.stoeva@sofia.bg> 

 

Уважаема г-жо Стоева,  

Уважаема г-жо Тасева, 

 

С настоящото изразявам гражданската си позиция по Доклад № СОА26-ВК66-

580/23.01.2026 г. за изменение и допълнение на Наредбата за прием на деца в 

общинските СДЯ, ДГ и в ПГ в общинските училища на територията на СО. 

 

В предложените към момента промени в правилата за кандидатстване в детски 

заведения за съжаление липсва стратегическа ориентираност към разрешаване 

проблемите на София, а се наблюдава единствено опит за отговор на количествено 

натрупали се оплаквания за несправедливост, очевидно най-вече - от страна на наскоро 

заживели в града лица.  

 

На фона на проблемите с броя и разпределението на места в детски заведения, 

постоянно увеличаващия се пътен трафик и задъхващата се градска инфраструктура, 

моля да обърнете внимание на следните коментари и предложения по доклада: 

 

1. Смятам, че евентуалното приравняване на точките за настоящия с постоянния адрес 

вместо да помогне за разрешаването на проблема с липсата на места и разпределението 

им в детските заведения, ще даде още по-голям тласък на фиктивните адресни 

регистрации, ще окуражи допълнително интензивната хаотична миграция на семейства 

към столицата и ще направи проблема с огромния брой неприети деца още по-сериозен 

и социално неприемлив. Заради тази евентуална промяна хиляди семейства, коректно 

регистрирани от десетилетия и плащали данъци в столицата цял живот, ще бъдат още 

по-жестоко ощетени, при това - придружено с генериране на допълнителен хаос.  

 

Смятам, че предложението за приравняване на постоянен с настоящ адрес трябва 

да бъде оттеглено.  
 

2. Категорично считам, че прагът от 3 години за критерия Уседналост е прекалено 

нисък праг.  

Смятам, че е справедливо за уседналост с най-висок брой точки да се приема наличието 

на постоянен адрес на територията на Столична община в последните поне 5 

години. 
 

В случай, че е невъзможно да бъде въведен критерий за пропорционално отчитане 

на броя години постоянен адрес на територията на Столична община при 

точкуването, предлагам: 

 

"Постоянен адрес на един от родителите на територията на Столичната община: 

през последните над 5 години – 8 т.; 

през последните от 3 до 5 години – 5 т.; 
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през последните от 1 до 3 години – 3 т. 

 

Настоящ адрес на един от родителите на територията на Столичната община: 

през последните над 5 години – 5 т.; 

през последните от 3 до 5 години – 3 т.; 

през последните от 1 до 3 години – 2 т." 

 

3. Паралелно с горното предложение за чувствително вдигане на границата за 

уседналост, смятам за редно да се въведе допълнителен критерий Адрес на 

месторабота, поради тясната обвързаност между местоработата на родителите и 

тежката ситуация с трафика в София.  

 

Предлагам: 

"За месторабота на 1 родител в район/прилежащ район да се предоставят 1 т. 

(критерият да се прилага само за 1 от родителите, но да може да се променя родителят 

при кандидатстване за всяко отделно детско заведение)" 

 

4. В продължение на т.3, ефективно би било в критериите да се вземат предвид и 

адресите на училища/детски заведения, които братя и сестри под 14-годишна възраст 

посещават.  

 

Предлагам: 

"При наличие на друго дете в семейството, което вече е записано на училище или ДГ в 

район/прилежащ район на детското заведение, за което по-малкото дете кандидатства - 

1 т." 

 

5. Предлагам да се промени критерий К8 и да включва деца, родени с разлика до 4 

години.  

 

6. Предлагам да се обмисли възможността Общината да предлага прием в детско 

заведение, за което не е кандидатствано, но в което има свободни места, като се 

предвиди компенсация на разхода за карта за градски транспорт за един родител.  

 

7. Считам, че всички промени в правилата трябва да влизат в сила с поне 1 година 

предизвестие преди крайния срок за подредба на желанията за генерално класиране за 

съответната учебна година - т.е. в настоящия случай да се прилагат за генералното 

класиране за учебната 2028/2029 г. Спазвайки принципа за правна предвидимост, това 

би дало възможност на семействата да вземат адекватни решения за бъдещето на 

децата си, личните си професионални избори и семейния си бюджет и би осигурило 

фактическа равнопоставеност между кандидатите.  

 

8. (извън обхвата на разглежданите в момента промени) Считам, че е наложително 

възможно най-скоро да се прекрати изискването във всяка яслена група да работи 

медицинска сестра и да се увеличи броят на персонала до 3 души/на смяна в яслените 

групи, така че за всяка смяна децата да бъдат обгрижвани от един педагог и двама 

помощник-възпитатели.  

 

Вярвам, че предложенията, изложени по-горе, ще бъдат разгледани внимателно и взети 

предвид при оформянето и гласуването на финалния вариант на промените в 

Наредбата.  



 

Вярвам също така, че съществуващите ресурсни и технически ограничения на 

системата за кандидатстване ще бъдат отстранени, вместо да се превръщат в мотив за 

един или друг подход при определянето на правилата за прием в СДЯ, ОДЗ и ПГ. 

 

Поздрави,  

Ваня Михайлова 

 

 


